



实体经济将迎一揽子政策利好

我国将多措并举引导社会资本向实体经济聚力发力

十九大报告首次提出“建设现代化经济体系”，并指出这是跨越关口的迫切要求和我国发展的战略目标。这一提法引发业内专家和企业高度关注和热议。

业内专家表示，建设现代化经济体系是我国未来经济建设的总纲领，在深化供给侧结构性改革等六项部署中，实体经济发展将成为重中之重的着力点。记者了解到，下一步，我国将在助力实体经济发展方面出台一揽子政策，多措并举引导社会资本向实体经济聚力发力。

A 新目标 建设现代化经济体系首次提出

十九大报告指出，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，建设现代化经济体系是跨越关口的迫切要求和我国发展的战略目标。

值得关注的是，十九大报告首次提出“建设现代化经济体系”。如何理解现代化经济体系及其提出的背景，国家发改委主任何立峰和中央财经领导小组办公室副主任杨伟民分别在十九大新闻中心举行的记者会上做出注解。

何立峰表示，我国经济建设已经取得举世瞩目的辉煌成就，“与此同时，我们也清醒地认识到，我国经济社会发展还面临着不少矛盾和挑战，需要认真加以解决和应对。”何立峰说，其中在经济方面，包括发展的质量和效益还不高，创新能力还不够强，实体经济水平还有待提升，生态环境建设任重道远等。他指出，要完成好社会主义现代化强国的宏伟蓝图，需要准确把握经济社会主要矛盾和矛盾的主要方面，不断创新和完善宏观调控，及时提出有针对性的解决措施，努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展。

杨伟民指出，十九大以后，推动经济发展的基本思路可能要进一步完善。一是要推动高质量发展。二是要着力攻克转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力三大关口，这也是下一步我国经济发展的战略重点。三是加快建设现代化的经济体系，这是未来我国经济建设的总纲领。

中国（海南）改革发展研究院院长迟福林接受记者采访时表示，建设现代化经济体系，是进入新时代适应我国社会主要矛盾的历史性变化，而提出的新目标，是贯彻新发展理念的重要的具体目标，同时也是实现两个一百年奋斗目标战略性选择。

国家行政学院经济学部主任张占斌对记者表示，建设现代化经济体系是适应经济发展进入新常态的历史需求，同时也是参与国际竞争、抢占世界经济制高点的需要，是落实五大发展理念的需要，是建设社会主义现代化强国的需要。总的来说，让经济更加持续健康高质量发展，推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革，是建设现代化经济体系提出的更高要求。

B 新任务 实体经济为关键着力点

十九大报告明确指出，建设现代化经济体系，必须把发展经济的着力点放在实体经济上。

在迟福林看来，现代化经济体系包括五方面内容，即以高质量发展为核心目标，以产业变革为重点任务，以创新产业为战略支撑，以乡村振兴、区域协调发展为战略特点，以深化供给侧改革、完善经济体制、扩大开放为主要动力。

“具体而言，高质量发展是现代化经济体系的核心目标。”迟福林对记者表示，我国进入发展新时代，社会主要矛盾发生历史性变化。面对人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分发展之间的矛盾，需要推进经济转型升级，建设现代化经济体系，推动经济由高速增长向高质量发展转变。经济转型升级的本质是创新变革，目标是建设现代化经济体系，核心是发展实体经济，关键是使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。这就需要按照十九大报告的要求，把着力发展实体经济作为深化供给侧结构性改革的重点，推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革。

C 新举措 引导社会资本向实体经济聚力发力

业内人士指出，实体经济无疑将成为现代化经济体系建设的重中之重。不过，最近几年，以制造业为代表的实体经济发展仍面临一些困难和下行压力。

对此，发改委副主任张勇表示，近几年，在国际金融危机以及国内外市场相对疲软、实体经济盈利能力下降的背景下，社会资本出现了脱实向虚，企业也出现了弃实投虚的现象。这种现象确实对结构调整、产业转型升级和创新发展，带来了一定的不利影响，但实体经济发展还是持续稳定的。十九大报告中特别强调了要建立现代化经济体系，把发展经济的着力点要放在实体经济上，把努力提高供给体系质量作为主攻方向，这为我们下一步引导社会资本向实体经济聚力发力指明了方向。“把着力点放在实体经济上，关键要坚持问题导向，着力解决投资效益不高、供给质量不高等问题。”张勇指出。

据悉，下一步，发改委将重点采取以下几方面举措：一是要补齐发展短板，增加有效供给；二是要推进简政放权，减轻企业负担；三是要实施创新驱动，转换发展动能，培育良好的创新生态，提高创新要素对实体经济的贡献率；四是要化解过剩产能，优化存量资源配置。

张占斌也对记者表示，现代化经济体系总的特征是经济增长质量高，经济有很强的创新力和竞争力。具体来说，就是十九大报告中提出的转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力这三个攻关期。在他看来，就是要采取绿色可持续的发展方式，实现结构优化，产生新的动力，这应该是现代化经济体系标志性的内容。

中国社科院财经战略研究院研究员杨志勇表示，供给侧结构性改革已在进行之中，“三去一降一补”任务的落实已初见成效，但这与新时代的要求相比还不够。供给侧结构性改革是从根本上改善中国的供给状况，以适应人民日益增长的美好生活需要。着力发展实体经济是供给侧结构性改革的重要目标之一。

杨志勇指出，中国是一个大国，没有扎实的实体经济作为基础，经济结构是无法真正得到优化的。近年来，中国制造业已经取得了突出的成就。但总体上看，从“中国制造”走向“中国创造”还有相当长的路要走，中国仍然需要狠下功夫，加快发展制造业。

此外，还要完善包括金融服务、政府服务等在内的支持实体经济的服务体系，使实体经济发展更加方便、更有效率，为经济社会发展奠定更好的基础。

在迟福林看来，实体经济结构性供需失衡，很大程度上反映了企业制度变革尚未跟上经济转型升级的步伐，使得现有供给体系难以提供高质量的产品和服务。金融和实体经济失衡、房地产和实体经济失衡，集中表现在实体经济发展面临的体制性矛盾与问题。

供给侧结构性改革要向振兴实体经济发力聚力。迟福林指出，实体经济是我国作为经济大国的根基所在。我国由经济大国走向经济强国，需要实体经济做大做强做优。释放经济转型升级的巨大潜力，建设现代化经济体系，最终的成果需要体现在实体经济的发展上。以数字经济为代表的新经济发展，需要以实体经济为依托。当前，在“三去一降一补”取得明显成效的基础上，深化供给侧结构性改革，需要围绕创造实体经济良好体制环境破题发力。

据新华网